
Globale briefing:
Symptoombewustzijn, houdingen ten opzichte  
van longkanker en opvattingen over screening  

Bevindingen uit een wereldwijde enquête

Overzicht
De Global Lung Cancer Coalition (GLCC) is een alliantie van patiëntenorganisaties die zich inzet voor het 
vergroten van bewustwording en begrip van longkanker en het voeren van campagnes om de uitkomsten  
van longkanker te verbeteren voor iedereen.

Het handvest voor patiënten van de GLCC bevestigt het recht van alle longkankerpatiënten op: behandeling 
met waardigheid en respect; vrijwaring van beschuldiging en stigmatisering door de ziekte en destigmatisering 
van hun ziekte; toegang tot gezondheidszorg van goede kwaliteit; geïnformeerde zelfbeschikking; lichamelijke 
en geestelijke integriteit; en vertrouwelijkheid en privacy.

In 2023 gaf de GLCC opdracht voor zijn vierde multinationale 
onderzoek, om inzicht te krijgen in de houding ten opzichte 
van longkanker, het symptoombewustzijn onder het publiek 
en de opvattingen over longkankerscreening. Het onderzoek 
werd uitgevoerd in 29 landen: Argentinië, Australië, Brazilië, 
Bulgarije, Canada, Denemarken, Duitsland, Egypte, Frankrijk, 
Griekenland, Groot-Brittannië, Israël, Italië, Japan, Mexico, 
Nederland, Noorwegen, Peru, Portugal, Republiek Ierland, 
Slovenië, Spanje, Taiwan, Tsjechië, Turkije, de Verenigde Staten, 
Zuid-Afrika, Zweden en Zwitserland. Er zijn reacties ontvangen 
van ten minste 1.000 volwassenen per land.

Het onderzoek wilde voortbouwen op de bevindingen van 
eerdere onderzoeken uit 2010, 2013 en 2017, die te vinden zijn 
op de GLCC-website.

Belangrijkste bevindingen
Symptoomherkenning
• �Bijna vier op de tien mensen (37,5%) gaven aan geen 

symptomen van longkanker te kennen
• �Mannen gaven vaker aan geen symptomen te kennen dan 

vrouwen (40,49% versus 34,85%)
• �Mensen van 18-24 jaar gaven het vaakst aan geen symptomen 

te kennen (45,11%)
• �Mensen die nooit hebben gerookt gaven vaker aan geen 

symptomen te kennen dan mensen die momenteel roken/in 
het verleden hebben gerookt (40,20% versus 36,65%)

• �Er was aanzienlijke variatie tussen landen, waarbij het 
percentage mensen dat aangaf geen symptomen te kennen 
varieerde van 16,80% in Zuid-Afrika tot 54,36% in Japan

De GLCC roept 
overheden en 
gezondheidsstelsels over 
de hele wereld op om:

• �De herkenning van symptomen 
van longkanker te vergroten door 
middel van gerichte publieke 
bewustwordingscampagnes

• �De publieke voorlichting en het 
begrip van longkanker en de 
oorzaken ervan te verbeteren om 
stigma te verminderen

• �Het belang van vroegtijdige diagnose 
en behandeling te benadrukken om 
de overlevingskansen te verbeteren 
en meer mensen aan te moedigen 
vroeg hulp te zoeken

• �Nationale screeningsprogramma's 
voor longkanker in te voeren om 
mensen te helpen zo vroeg mogelijk 
te worden gediagnosticeerd en 
behandeld



Opvattingen over longkanker
• �Meer dan vier op de tien mensen (42,62%) waren het eens met de stelling ‘Ik heb minder sympathie voor 

mensen met longkanker dan andere soorten kanker’
• �Mannen hadden minder sympathie voor mensen met longkanker dan vrouwen (50,38% versus 35,67%)
• �Sympathie nam toe met de leeftijd, waarbij bijna 50% van de 18-24-jarigen aangaf minder sympathie te hebben 

voor mensen met longkanker
• �Mensen die momenteel roken/in het verleden hebben gerookt waren enigszins minder sympathiek dan 

mensen die nooit hebben gerookt (43,15% versus 42,33%)

Opvattingen over longkankerscreening
• �Meer dan acht op de tien mensen waren het erover eens dat er een nationaal screeningsprogramma voor 

longkanker moet komen om mensen met longkanker te helpen vroegtijdig te worden gediagnosticeerd (84,89%)
• �Mannen en vrouwen toonden bijna evenveel steun voor de noodzaak van screeningsprogramma's voor 

longkanker (84,12% versus 85,57%)
• �De steun nam toe met de leeftijd, van 78,65% bij 18- tot 24-jarigen tot 86,01% bij mensen van 55 jaar en ouder
• �Hoewel beide groepen grotendeels steun betoonden, toonden mensen die momenteel roken/in het verleden 

hebben gerookt nog meer steun dan mensen die nooit hebben gerookt (86,78% versus 82,48%)

Methodiek
De GLCC heeft het marktonderzoeksbureau Censuswide opdracht gegeven om tussen 3 juli 2023 en 6 juli 
2023 een online enquête uit te voeren onder volwassenen in 29 landen. De steekproeven van de enquête 
omvatten ten minste 1.000 volwassenen (per land) en de gegevens werden gewogen op basis van leeftijd, 
geslacht en regio om een representatieve steekproef te verkrijgen in elk land. De respondenten kregen de 
volgende vragen voorgelegd:

• �Vraag 1. Er bestaan veel waarschuwingssignalen en symptomen van longkanker. Noem alle mogelijke 
symptomen van longkanker die u kunt bedenken [een keuzevakje was aanwezig voor 'Ik weet het niet']

• �Vraag 2. Longkanker wordt voornamelijk veroorzaakt door het roken van sigaretten en andere 
tabaksproducten. In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stelling: Ik heb minder sympathie 
voor mensen met longkanker dan voor andere soorten kanker

• �Vraag 3. In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stelling: Er moet een nationaal 
screeningsprogramma voor longkanker komen om mensen met longkanker te helpen vroegtijdig te worden 
gediagnosticeerd

Verder onderzoek
Symptoomherkenning
Het is essentieel om het symptoombewustzijn van longkanker te vergroten, omdat de behandeling meer kans 
van slagen heeft als longkanker vroegtijdig wordt gediagnosticeerd.

Het onderzoek toonde aan dat het symptoombewustzijn over het algemeen laag is, waarbij bijna vier op de 
tien mensen (37,5%) aangaven geen symptomen van longkanker te kennen. Er was grote variatie tussen landen, 
maar verrassend genoeg was er weinig verschil op basis van rookstatus.

De bevindingen van de enquête wijzen erop dat er veel meer gedaan moet worden om het symptoombewustzijn 
van longkanker te vergroten.



Grafiek 1. Percentage van de respondenten dat aangaf geen symptomen te kennen, per land
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Grafiek 2. Percentage van de respondenten dat aangaf geen symptomen te kennen, per leeftijd
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Grafiek 3. Percentage van de respondenten dat aangaf geen symptomen te kennen, per rookstatus
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Opvattingen over longkanker
Meer dan acht op de tien gevallen van longkanker zijn gerelateerd aan roken, wat leidt tot stigma rond 
de ziekte. Dit is een probleem, niet alleen omdat duizenden mensen longkanker krijgen die nooit hebben 
gerookt, maar ook omdat mensen die wel hebben gerookt zich schuldig kunnen voelen en een gesprek met 
hun arts over mogelijke symptomen kunnen uitstellen.

De GLCC is van mening dat iedereen, ongeacht de oorzaak van hun kanker, recht heeft op een 
hoogwaardige behandeling en zorg. Niemand verdient het om longkanker te krijgen, en als longkanker in een 
vroeg stadium kan worden ontdekt, verbetert dit de kans op een succesvolle behandeling en overleving.

Om opvattingen ten opzichte van longkanker te begrijpen, werd de deelnemers het volgende verteld: 
“Longkanker wordt voornamelijk veroorzaakt door het roken van sigaretten en andere tabaksproducten”. 
Vervolgens werd hen gevraagd of ze minder sympathie hebben voor mensen met longkanker dan voor 
andere soorten kanker.

Bijna vier op de tien mensen waren het eens met de uitspraak dat zij minder sympathie hadden voor mensen 
met longkanker, waarbij mannen en jongere deelnemers minder sympathie toonden dan respectievelijk 
vrouwen en oudere deelnemers. Dit is een aanzienlijke toename ten opzichte van de peiling van 2017, 
waaruit bleek dat 21% van de respondenten aangaf minder sympathie te hebben.



Er was ook significante variatie tussen landen in het percentage volwassenen dat minder sympathie heeft voor 
mensen met longkanker, met antwoorden variërend van 31,77% van de deelnemers die het eens waren met de 
stelling in Noorwegen tot 79,35% die het ermee eens waren in Egypte.

Grafiek 4. Percentage van de respondenten dat het eens is met de stelling dat ze minder sympathie hebben 
voor mensen met longkanker dan voor andere soorten kanker, per land
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Grafiek 5. Percentage van de respondenten dat het eens is met de stelling dat ze minder sympathie hebben 
voor mensen met longkanker dan voor andere soorten kanker, per leeftijd
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Grafiek 6. Percentage van de respondenten dat het eens is met de stelling dat ze minder sympathie hebben 
voor mensen met longkanker dan voor andere soorten kanker, per rookstatus 
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Opvattingen over longkankerscreening
Een nationaal screeningsprogramma voor longkanker is een belangrijke maatregel om de aanzienlijke last 
te verlichten die de ziekte momenteel oplegt aan de getroffen personen, hun families en het land en de 
gezondheidszorg als geheel.

Screening op longkanker met een niet-invasieve scan van de longen (lage dosis computertomografie [LDCT]) 
kan levens redden door de ziekte in een vroeg stadium te detecteren wanneer deze mogelijk te genezen is. Een 
grote klinische proef van LDCT-screening toonde aan dat de longkankersterfte na 10 jaar follow-up 24% lager 
was bij mannen en 33% lager bij vrouwen, vergeleken met een situatie zonder screening (de Koning 2020).

Uit dit onderzoek bleek dat er wereldwijd ruime steun is voor nationale screeningsprogramma's 
voor longkanker, waarbij acht op de tien mensen het ermee eens zijn dat er in hun land een nationaal 
screeningsprogramma voor longkanker zou moeten komen. Hoewel de steun toenam met de leeftijd en 
mensen die momenteel roken/in het verleden hebben gerookt zelfs meer steun toonden dan mensen die nooit 
hebben gerookt (zie respectievelijk grafieken 8 & 9), is het bemoedigend dat er zoveel steun is.



Op dit moment hebben slechts enkele landen nationale screeningprogramma's voor longkanker. Gezien de 
impact die deze screeningprogramma's kunnen hebben en de wereldwijde steun ervoor, roept de GLCC 
beleidsmakers over de hele wereld op om nationale screeningsprogramma's voor longkanker te implementeren 
om mensen met longkanker zo vroeg mogelijk te kunnen diagnosticeren.

Grafiek 7. Percentage van de respondenten dat vindt dat er een nationaal screeningsprogramma voor longkanker 
moet komen om mensen met longkanker te helpen vroegtijdig te worden gediagnosticeerd, per land
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Grafiek 8. Percentage van de respondenten dat vindt dat er een nationaal screeningsprogramma voor longkanker 
moet komen om mensen met longkanker te helpen vroegtijdig te worden gediagnosticeerd, per leeftijd

Meer informatie
De GLCC werd opgericht in 2001 en bestaat uit 43 niet-gouvernementele patiëntenorganisaties uit Argentinië, 
Australië, Brazilië, Bulgarije, Canada, Denemarken, Duitsland, Egypte, Frankrijk, Griekenland, Ierland, Israël, 
Italië, Japan, Mexico, Nederland, Noorwegen, Peru, Portugal, Rusland, Slovenië, Spanje, Taiwan, Tsjechië, 
Turkije, het Verenigd Koninkrijk, de Verenigde Staten, Zuid-Afrika, Zweden en Zwitserland.

Het GLCC bevordert wereldwijd het begrip van longkanker en het recht van patiënten op effectieve vroegtijdige 
opsporing, betere behandeling en ondersteunende zorg. Door op te treden als de internationale spreekbuis voor 
longkankerpatiënten zet de GLCC zich in om de resultaten van de ziekte te verbeteren voor iedereen.

Ga voor meer informatie over dit onderzoek en het werk van de GLCC naar: 
www.lungcancercoalition.org of e-mail ons secretariaat op: glcc@roycastle.org.
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Grafiek 9. Percentage van de respondenten dat vindt dat er een nationaal screeningsprogramma voor longkanker 
moet komen om mensen met longkanker te helpen vroegtijdig te worden gediagnosticeerd, per rookstatus
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